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Незалежно від відмінностей між існуючими концепціями і теоріями 

сталого розвитку урбанізованих територій, всі вони починаються з визнання 
життєво важливих екологічних проблем. Екологічні проблеми урбанізованих 
територій включають [1]: 

‒ проблеми побутового рівня, пов'язані зі здоров'ям людини в місцях 
проживання і трудової діяльності (проблеми побутового водопостачання і 
санітарія, забруднення повітря всередині приміщень, тощо); 

‒ міські та регіональні екологічні проблеми, такі як забруднення 
атмосферного повітря, проблеми з управлінням відходами, забруднення 
міських водойм та прибережних територій; 

‒ вплив міської діяльності, що виходить за межі міста (пряме або 
опосередковане руйнування природних ресурсів і рекреаційних зон, викиди 
забруднень у повітря і воду з подальшим їх переміщенням в приміські зони); 

‒ регіональні або глобальні екологічні проблеми, що виникають в 
результаті діяльності за межами міста, але які впливатимуть на людей, що 
живуть в місті. 

Тому вкрай важливо, щоб споживачі які мешкають в містах прийняли 
стійкіші моделі споживання, використовуючи товари і послуги, що 
відповідають основним потребам і забезпечують кращу якість життя, при 
зведенні до мінімуму використання природних ресурсів, токсичних матеріалів і 
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викидів відходів та забруднюючих речовин протягом життєвого циклу, щоб не 
наражати на небезпеку потреби майбутніх поколінь [2].  

Політика сталого споживання повинна бути зосереджена на 
дематериалізації і детоксикації існуючих практик та моделей споживання. 
Дематеріалізація полягає в скороченні кількості матеріалу, необхідного для 
задоволення соціальних потреб, в збільшенні продуктивності використовуваних 
матеріалів для забезпечення добробуту людини. Менше матеріалу, що 
використовується, означає менше задіяного природного капіталу, менше 
виснаження ресурсів (особливо енергоресурсів) і менше матеріалів, що 
викидаються у вигляді відходів. Детоксикація означає зниження токсичних 
характеристик матеріалів, що використовуються в продуктах і процесах. 

Шлях до дематеріалізованих і детоксикаційніх товарів і послуг можна 
коротко описати чотирма принципами: скорочення, ремонт, повторне 
використання і переробка. Виникла тенденція розглядати ці цілі як технічні 
проблеми, вирішення яких слід шукати в технологічних і наукових інноваціях, 
що ведуть до підвищення екоефективності моделей виробництва та 
споживання. Однак науково-технічні інновації ‒ це лише частина рішення, 
якщо, як стверджують деякі критики, навпаки, ще не велика проблема, ніж 
рішення. Значні переваги в скороченні, повторному використанні, переробці і 
ремонті можуть стати результатом не тільки змін на рівні виробництва, а й 
неминучих змін в практиці споживання. Таким чином, політика, що віддає 
перевагу технічним інноваціям, є лише однією з можливих стратегій.  

До недавнього часу підхід до екологічної модернізації і споживання з 
упором на технології та підвищення ефективності був домінуючою темою в 
концепції сталого розвитку. Однак багато вчених переконані, що перехід до 
сталих моделей споживання зажадає набагато більше широких і глибоких 
перетворень, ніж те, що зазвичай готові розглядати прихильники екологічної 
модернізації або підходів до управління перехідним процесом. Поступово 
формується консенсус, що для переходу до стійкості будуть потрібні інновації 
та зміни на трьох різних рівнях: 

‒ на технологічному рівні, коли продукти і послуги з меншим екологічним 
слідом повинні замінювати менш екологічно ефективні; 

‒ на інституціональному рівні, з впровадженням не ринкових способів 
надання послуг; 

‒ на культурному рівні, де слід розвивати і заохочувати відмову від зайвих 
матеріальних цінностей і пов'язаного з їх надлишком способу життя без шкоди 
для добробуту. 
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Іншими словами, ефективний перехід до сталого споживання, ймовірно, 
буде включати змішані стратегії, які будуть діяти на трьох зазначених вище 
важелях. У будь-якому випадку споживачі, в тому числі ті, що проживають в 
містах, повинні будуть навчитися споживати менше, але з більшою 
ефективністю. 
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Сто років тому шведський ботанік та агрохімік У. Арреніус [2] 

запропонував модель у вигляді ступеневої функції для відображення зв’язку 
між кількістю видів рослин у складі рослинних угруповань і площею 
ізольованих осередків («ізолятів»), зайнятих цими рослинними угрупованнями: 

푆 = 퐶퐴 ,      (1) 
де S – видове багатство (тобто кількість видів у складі рослинного 
угруповання),  

A – площа осередку, зайнятого рослинним угрупованням, z – показник 
ступеню,  

C – коефіцієнт пропорційності, який залежить від таксону вищого за вид 
рангу або типу біому, що досліджуються. 

Роком пізніше американський еколог Г. Ґлізон [3] запропонував іншу 
модель для відображення тих самих зв’язків – у вигляді логарифмічної функції. 
Згодом модель У. Арреніуса стала одним із «наріжних каменів» теорії острівної 
біогеографії. Відтоді як фундаментальна праця Р. МакАртура і Е. Уілсона [4], 


